

## ► 察者看台

# 这一“骂声”，愿唤醒“懒惰的穷人”

周卫国

云南普洱驻村扶贫女干部李波一段“骂人”的视频，红了。“我想尝试一下，用我的方式去说服别人，去唤醒沉睡的狮子，让老百姓激发斗志。”回忆起这段讲话，“骂人”者李波说出了初衷。而此“骂声”，非但没有招致网友的批评之声，反而获得了网友一边倒的支持和点赞，引起广泛关注，新华社等媒体也进行了报道。

“云南一扶贫工作‘骂’贫困户”的视频，“骂声”之所以迅速传播，得到大家点赞，是这番话，直接戳中了很多战斗在扶贫攻坚一线的县乡镇干部和扶贫驻村干部的一个“痛点”：在扶贫攻坚的路上，有种“真唤不醒”“懒惰的穷人”。用一句江湖流行的话说：你永远叫不醒一个装睡的人。这里则是“你帮不了一个愿意穷的懒人”，姑且将这类贫困户称之为“懒惰型穷人”，懒惰才是真正的贫病与穷根。具体表现是：怕吃苦、不做事、不干活，“抱着贫困户登记不放”“总是等靠要”，平日只是

要钱要物，要帮助要资助，一心想政府包起来、管到底；或“我脱不了贫，你交不了差”，或依赖他人，或垂头丧气；还安于贫困、甘于贫困，“穷得有理、懒得光荣”，得了“福利依赖、政策依赖、生活依赖”的懒人病、依赖症。这类人成为扶贫路上最难啃的“硬骨头”，参与扶贫工作的干部对这种说话不听、油盐不进的懒人穷人，更多是委屈与无奈。

可以想象一下，扶贫干部为你脱贫远道而来，没日没夜，扑下身子苦干实干。可是把心都操碎了，力用尽了，总有那些让扶贫的人感到“说不听、带不动、扶不起、富不了”，着实是伤不起。爱之深、责之切。这“骂声”之中，话粗理不糙，“骂”声之中，是讲道理、劝上进。

致富总有其门道，贫困也各有原因。扶贫攻坚已到了打硬仗、啃硬骨头的紧要关头、关键阶段。好脱的、能脱的都已经摘掉了贫困的帽子，剩下的都是深度贫困户。他们或因生存生产条件太恶劣而贫，或因病因残缺少自

立能力而贫。但现实中还有一种贫是因懒惰而贫。正如视频中所“骂”的：“大家都是经过苦日子的人，以前吃不饱、穿不暖。现在政策越来越好，国家退耕还林还给补贴，老了有养老保险、病了有医疗保险、盖房子了给你们补助，你们想一想，还有什么理由不把自己的日子过好。”“幸福不是靠张嘴要来的，不是伸手要来的，不是在家中翘着脚等来的。”幸福是奋斗出来的。脱贫攻坚夺取最终的胜利，等不来，靠不来，自己扑下身子去干，才有希望。

听得出来，这“骂人”劝进，“哀其受穷，怒其不争”，也是扶贫干部的一种无奈之举。中国有句老话：人穷志短。但在扶贫脱贫这个事情上，有的则是志短而人穷。扶贫先扶志，治穷先治懒，激发贫困户的内生动力，有志气才能断穷根、真脱贫。

但愿这骂声，能触动那些在扶贫攻坚仗中“装睡”者的心，唤醒脱贫意志，不再“等靠要”，而是借助扶贫政策，学会自食其力、自力更生，最终依靠双手奋斗出自己想要的幸福生活。

## ► 热点发声

## “67岁产女”哪来这么多是非？

山东枣庄一位67岁妇女自然怀孕产女引发关注。10月26日，高龄产妇田女士顺利产下女婴，目前孩子情况良好，但还在ICU中观察。提到当初怀孕，田女士称完全是个意外，一开始并不打算要这个孩子，但在老伴黄先生坚持下，最终老两口决定把孩子生下来。



1.67岁生育，说起来是一件稀罕事，遇到的社会和家庭压力可想而知。老两口的子女都坚决反对父母的决定。但老两口心态很好，直言自己有退休金，不需要拖累子女。笔者相信，田女士老两口的决定不是一时兴起，母婴乃至后代健康的潜在风险、养孩子会不会降低父母晚年生活质量……他们还是做了诸多方面的风险考虑和准备，不能不分青红皂白就说当事人“不负责任”。

现在既然孩子已经生下来了，那么接下来的问题只能是，我们应该如何帮助他们？对于特殊情况的父母和子女，除了通常的社会支援以外，应该通过专业社工和社会组织，提供一些特殊的帮助。在这一点上，高龄父母遇到的问题，跟失独家庭、残障儿童家庭、罕见病子女家庭一样，讨论的重点都应该是社会后续支持……唯有如此，才有助于形成一种公平公正、扶助弱势的社会文化和舆论氛围。

——评论员 麦嘈

2.说实话，对二老而言，对孩子的陪伴、教育、心理呵护，才是更大挑战。俗话说“血浓于水”，田女士和黄先生最想得到的，应该还是他们已成年的子女、也是新出生女婴的哥哥和姐姐的关怀。一个细节耐人寻味，田女士和黄先生的孙女一直跟着二老过，15岁的孙女都跑到医院看新出生的“小姑娘”，还在病房跟奶奶撒了会儿娇，按新闻说“表情淡定地做好了接纳新家庭成员的准备”，儿女的“接受度”还不如孙女吗？

笔者希望，老人的儿女在深思之后，能理解为人父母者哪怕历经千辛万苦也要养育孩子的舐犊本能。如果儿女心中仍有芥蒂，倒是需要有人去做思想工作，撮合这家人的大团圆。许多邻居都向这对老夫妻送上祝福。有邻居说：即便是年轻夫妻的娃娃，也是家里老人给带。还有邻居说：就是普普通通的两口子，人家两口子自己有钱，自己养孩子，哪来这么多的是非。对此，某些人还要说三道四吗？

——评论员 蒋萌

## ► 说道说道

1.近日，广东江门，网曝一位企业家回乡祭祖，现场给村民派发红包，排了几公里长队。村民连呼太震撼，“上千人来排队领钱，好夸张”。据前来领红包的村民称，排在前面的500人领到100元，之后都是每人10元。

目前，该企业家向村民们派发红包的原因，尚不清楚。但从他过往的经历来看，此举或许与回馈家乡有关。不可否认，像他这样功成名就的富豪回报家乡、造福乡梓的行为，无疑是出于好心。但需要注意的是，回馈家乡做慈善应有一定的目标，“漫天撒钱”式的慈善方式并不可取。如果富豪们真的想做慈善，就应该踏踏实实地做，不能“胡子眉毛一把抓”，来个人就给钱，更不能搞“嗟来之食”，忽视受捐者的尊严，否则“好心”就会办成“坏事”。此外，也对富豪家乡的人们提个醒，在领钱之前，也应先算好成本账，不要被眼前的“蝇头小利”所迷惑，否则，不仅耗费了时间与精力，还会使“尊严”扫地。

——评论员 朱文龙

2.2017年，一个抖音视频让西部某市一家可以喝完酒摔碗的店铺火了起来，成为远近游客趋之若鹜的“景点”。近日，有人去该市出差，回来以后颇为那里的摔碗长龙所震撼。从她分享的图片看，店铺门前，摔碗现场可谓人潮涌动，摔破的碎碗堆积如山。

说实话，作为一种民俗，“摔碗酒”让人们体验了一种有着悠久历史的文化，游客在参与的过程中体验某种仪式感，本无可厚非，毕竟对个人而言，遇到这样场景的机会很少，也并没有摔碎多少碗。但是，当你把它转换到另外一种场合，成群结队的人排队去摔碗，将制造多少没有发挥任何实际效用的碎片？这不但造成社会资源的浪费，还有可能在年轻人中传递一种以摔物为乐的价值观，这恐怕是“摔碗”的创意者所始料未及的。体验民俗或者从事“文化创意”，并非易事，既要适应年轻人对网络传播的诉求，又要引导他们合理消费。古人信奉“一粥一饭当思来之不易，半丝半缕恒念物力维艰”，简单直接的“摔碗取乐”显然与传统的价值观格格不入。而“网红经济”的发展，亦要建立于简约适度、绿色低碳的生活方式之上。

——评论员 高秀秀

## ► 有话就说

## 明星就诊，医护人员变疯狂粉丝太荒唐

张炳剑

歌手林俊杰输液注水包和针头遭叫卖？上个月，有爆料称，歌手林俊杰在结束镇江演唱会后，因感冒前去医院输液，后有疑似医院医护人员公开叫卖林俊杰输液后的注水包和针头。

追星无可厚非，但这些医护人员就追得有些离谱了，连最基本的职业操守都忘记了。他们轮流到林俊杰的病床上躺一躺，还泄露了病人的楼层、房号等住院信息，又将其用过的医疗用品拍照上传至朋友圈，甚至有传言说林俊杰用过的针头也被售卖。

针对此事，镇江第一人民医院在声明中称，事件起因系医院工作

人员追星，在林俊杰离开后拍摄相关视频照片并发至朋友圈，后被他人转载利用。经调查，该院无医疗废弃物物流失，涉事工作人员已被停职。

这些医护人员显然混淆了自己的身份，将个人爱好带到工作中，见到偶像来就诊就犯了狂热病。这样的行为，不仅给所在医院带来了名誉伤害，也让自己付出了巨大的代价。

他们违背了医护人员的职业操守，不光是道德有瑕疵，还可能触犯法律。《侵权责任法》第六十二条明确规定：医疗机构及其医务人员应当对患者的隐私保密。泄露患者隐私或者未经患者同意公开其病历资料，无论是

否造成损害，应当承担侵权责任。

拥有良好的职业操守，不仅需要有过硬的专业技能，更需要有专业的精神。什么是专业精神，就是在任何情况下都要尽可能地排除个人情绪，以专业的态度来处理工作上的事情。这不光是医护人员，各行各业的从业者都该如此。

虽然个别医护人员的不当行为，并不代表一家医院的整体水准，但医院已经有足够的理由进行反思和警醒——为什么自己的医护人员会犯下这么低级的错误？背后是否存在管理上的漏洞？任何一个事故的发生都不是偶然的，背后必然有制度、管理等方面不足。

## 从90后买保健品说起

王石川



“褪黑素”“辅酶Q10”……90后养生焦虑推动了保健品的新一波崛起。据媒体报道，当下越来越多的年轻人开始购买保健品。

90后陷入养生焦虑，成为保健品消费市场的主力军，恐怕刷新了

不少人的观感，乃至颠覆了公众对90后的印象。其实，无论出于什么原因，90后购买保健品都是个人自由。“身体是革命的本钱”，越来越多的年轻人注重保养、顾惜形象，倒也不必对此大惊小怪。

年轻人爱上保健品，原因很复杂。一方面是由于自我意识较为强烈，更知道心疼自己，也懂得心疼自己；另一方面与现实压力有关，比如加班多、压力大，很多90后都是独生子女，危机感较强。再加上一些商家善于把握商机，精于制造养生焦虑，于是便“细分年轻市场，研发针对年轻人养生焦虑的产品”，还利用青年偶像做代言人，想方设法捆绑住年轻消费群体。

无论养生还是保健，都不是贬义词。问题是，养生乱象层出不穷，保健

品乱象更是害人不浅，这是事实。更可怕的是，一些不法分子打着保健的旗号招摇撞骗，这不仅给群众健康带来了危害，也影响了健康事业的发展。

有人建议，最好的养生莫过于养心，其依据是古人的一些养生心得，比如“养心莫善于寡欲”“取乐琴书，颐养神性”“德润身”“仁者寿”。这种经验之谈，显得很虚幻，但不是没有道理。天天焦虑，身体怎么健康得起来？

更应该看到，要求处于快节奏的生活中的年轻人清心寡欲，未免有些不接地气。那么，究竟该如何破解年轻人的养生焦虑，该如何让他们走出保健品依赖呢？除了年轻人强化自我保护之外，也需要相关部门在制度安排上发力，比如劳动保障制度更健康、落实更有力。